



Там такая была пора,
что – навечно – к заре лицом
Поднялась Митридат-гора, вся
исхлестанная свинцом.
В этот город с тех самых пор
Входит слава без пропусков.
Город ей отдает ключи.
Держит солнце яркую речь...
Ты когда-нибудь был в Керчи?
Обязательно съезди в Керчь!

С. Островой

Керчь 1941-1944

- Керчь — город в восточной части Крыма на берегу Керченского пролива, город-герой. Керчь является одним из древнейших городов мира. В настоящее время на её территории находится множество памятников истории и архитектуры, относящихся к различным эпохам и культурам.
- В годы Великой Отечественной войны Керчь стала ареной жестоких сражений между советскими и германскими войсками. Линия фронта четырежды проходила через Керчь.
- 14 сентября 1973 года Керчи было присвоено звание город-герой.

Обелиск Славы на горе Митридат открыт 8 августа 1944 г. Это самый первый монументальный памятник, посвященный событиям Великой Отечественной войны на территории СССР. Примечательно, что на постройку стелы использовали камень от разборки Свято-Троицкого собора (находился в квартале, ограниченном нынешними ул. Пирогова, Курсантов и Горбульского. Ныне от соборного комплекса осталась только ризница, занимаемая отделом вневедомственной охраны) — центрального храма Керчи, в котором был крещен В. Ф. Войно-Ясенецкий — святитель Лука, выдающийся деятель медицины, лауреат Сталинской премии, архиепископ Симферопольский и Крымский... Собор выстоял войну и оккупацию, но в 1944 г., после освобождения города, пал жертвой тогдашнего режима



Обелиск Славы на горе Митридат открыт 8 августа 1944 г.



Город-герой Керчь

- С начала Великой Отечественной войны промышленность города перешла на производство военной продукции. В июле сформированы 2 бригады народного ополчения, истребительный батальон. В августе началось создание оборонительных сооружений в районе Керчи, проводилась эвакуация населения, с сентября - промышленных предприятий
- В ходе Крымской операции 1941 года Керчь стала прифронтовым городом. Со 2-й половины октября начались ежедневные налеты немецко-фашистской авиации на Керчь; в результате особенно жестокого налета 27 октября разрушены порт и ж.-д. ст. Керчь-I . В очень тяжелых условиях удалось вывезти из города 30 тыс. жителей. К концу октября основное оборудование промышленности отправлено на Урал и в Сибирь, на металлургическом заводе им. Войкова взорваны домны. 4 ноября образован Керченский оборонительный район (в основе - 51-я армия). 9-10 ноября начались бои на окраине Керчи, советские войска героически обороняли город, который оставили 16 ноября по приказу Ставки ВГК.

- В Аджимушкских и Старокарантинских каменоломнях были созданы базы партизан. 30 декабря 1941 г. советские войска в ходе первой за всю войну наступательной десантной Керченско-Феодосийской операции освободили Керчь. Керченско-Феодосийская операция 1941г. была крупнейшей из морских десантных операций в Великой Отечественной войне. Всего полтора месяца хозяйничали оккупанты в первый раз, но последствия были чудовищными. "Багеровский ров" - здесь фашисты расстреляли 7 тысяч человек. Именно отсюда начала свою работу Советская комиссия по расследованию преступлений фашизма. Материалы этого расследования были представлены на Нюрнбергском процессе.



В течение февраля-апреля 1942г. войска Крымского фронта при поддержке Черноморского флота и Азовской военной флотилии вели наступательные бои. 19 мая 1942 г. наши войска оставили Керчь. Часть войск в составе сводного отряда полковника П.М. Ягунова опускается в Аджимушкайские каменоломни. В Малых каменоломнях подземный гарнизон возглавил старший лейтенант М.Г. Поважный. С мая до конца октября, сжигаемые жаждой, травимые газами, голодные, в сырости и холоде сражались воины гарнизона.

31 октября 1943 года началась Керченско-Эльтигенская десантная операция. В сорокадневном бою на Огненной земле Эльтигена более 60 воинов стали Героями Советского Союза. В ночь на 3 ноября начал высадку основной десант в районе Глейки-Жуковки-Опасного. Пять с половиной месяцев стоял здесь фронт. 58 воинов стали Героями Советского Союза. И лишь 11 апреля 1944 года город был полностью освобожден.

Обелиск Славы на горе Митридат открыт 8 августа 1944 г.

- Всего в боях за Керчь 137 воинов удостоены звания Героя Советского Союза. 21 части и соединению присвоено почетное наименование Керченских.
- "Керчь лежала в развалинах. Ее знаменитый металлургический был разбит так же беспощадно, как Сталинградский тракторный. Ее кварталы напоминали руины города, раскопанного археологами", - писал один из очевидцев - писатель П. Павленко.



Мемориальный комплекс «Героям Аджимушкая»



Выполнен в монолитном бетоне в виде восходящих кверху 2 пилонов из подземных скальных массивных плит. На их фасаде – вырвавшиеся из подземелья воины, вступившие в смертельную схватку с врагом во имя свободы и независимости.

Высота пилонов – 12 метров, Длина – 60 м. Мемориальный комплекс «Героям Аджимушкая» открыт 15 мая 1982 года. Авторы памятника – скульпторы Б. Климушко, Е. Гурбань, архитектор С. Миргородский



- Подвиг бойцов Аджимушка бросает особый отсвет на суровую военную судьбу Керчи: это одна из героических и в то же время трагических страниц Великой Отечественной войны.
- Не одну сотню лет добывали в Аджимушка известняк-ракушечник, из которого строился город. В результате образовались подземные лабиринты большой протяженности. В годы Великой Отечественной войны Аджимушкайские каменоломни стали базой партизанского движения. Легендарный подвиг совершили воины подземных гарнизонов Больших (Центральных) и Малых Аджимушкайских каменоломен. В мае 1942 г. гитлеровцы, имея превосходство в боевой технике, особенно в авиации, прорвали оборону наших войск на Ак-Монайских позициях. Измотанные непрерывными боями, войска Крымского фронта отходили к Керчи. В районе Аджимушка 14 и 15 мая развернулись особенно ожесточенные бои.



Мемориальный комплекс «Героям Аджимушкая»

У оборонявшихся почти не было артиллерии, недоставало боеприпасов. 16-17 мая сводный отряд полковника П.М. Ягунова оказался во вражеском окружении. Не имея приказа на отход, отряд пробился в Аджимушкайские каменоломни. 19 мая 1942 г. закончилась оборона города.

- Разгром гитлеровцев на Кавказе и выход советских войск на Таманский полуостров позволили начать бои за освобождение Керчи и всего Крыма. 1 ноября 1943 года воины 18-й армии и Черноморского флота высадились в районе Эльтигена. Неувядаемой славой покрыли себя защитники Эльтигена, вошедшего в историю под названием "Огненной земли". 36 дней и ночей бушевал здесь огненный смерч. Десантники вели неравный бой с фашистами, проявив изумительную отвагу, стойкость и массовый героизм. Высадка десанта 18-й армии в районе Эльтигена отвлекла значительные силы противника и содействовала успеху 56-й армии, войска которой захватили важный плацдарм северо-восточнее Керчи

- Еще в октябре - ноябре 1943 года немецко-фашистские войска провели насильственную эвакуацию населения Керчи и ее окрестностей, укрывавшихся расстреливали. В момент освобождения в Керчи оказалось только 30 жителей; население стало быстро возвращаться. 17 апреля было уже около 6 тыс. жителей, на 1 июня 1944 года - 24 тысячи. В результате оккупации и боев Керчь была разрушена, уничтожено 85% жилого фонда. Восстановление Керчи началось с разминирования, за 4 месяца обезврежено около 100 тысяч мин, свыше 80 тысяч снарядов и авиабомб. В 1944 году на горе Митридат, возвышающейся над городом, открыт памятник воинам, погибшим при освобождении Керчи, - обелиск Славы, 9 мая 1959 года зажжен Вечный огонь. На городском воинском кладбище воздвигнута мемориальная стена. В 1982 году сооружен мемориальный комплекс "Героям Аджимушкая".